

La guerra

Desde que se rompieron las hostilidades entre las dos poderosas potencias asiáticas, China y Japón, todo el mundo hace cálculos y conjeturas para investigar á favor de quién podrá quedar el resultado de la campaña.

Diffícil es poder predecirlo: se trata de dos pueblos cuyos recursos son cuasi desconocidos; pues cuanto se diga sobre la China es poco menos que fantástico, y respecto del Japón, sus grandes progresos militares y marítimos, basados en una organización á la europea, no debe olvidarse recaen en un pueblo no preparado para recibirlos, y, por lo tanto, su eficacia ha de ser de éxito muy dudoso.

Si la guerra se generaliza en la península de Corea, ó bien en el territorio propio de los dos beligerantes, hemos de presenciar verdaderas sorpresas, conforme ocurrió en los Estados Unidos en su campaña entre federales y confederados. Pueblos que cuentan sus habitantes por centenares de millones y que tienen recursos metálicos ilimitados, pueden improvisar ejércitos, escuadras y cuantos recursos necesiten para prolongar una lucha que tanto interés debe despertar.

Interés general á todas las potencias europeas, y entre ellas á España muy especialmente, que tenemos las islas Filipinas en pleno teatro de la guerra, y cuya posesión es muy codiciada por ambos beligerantes. Respecto al Japón, la prensa internacional se ha ocupado de sus deseos, bien manifestos; y la China cuenta allí una población de naturales, que tienen monopolizado el comercio de tan rica región, para que no deja de pensar en la conveniencia de su adquisición ó conquista.

Desde este punto de vista tan práctico para los intereses nacionales, debemos seguir atentos el resultado de la lucha empezada: de ningún modo conviene á España el que uno de los beligerantes quede anulado por completo. La China ó el Japón vencedores absolutos, sería un gravísimo peligro no sólo para nosotros, si que también para todos los intereses europeos que se hallan establecidos en aquellas remotas regiones.

Algo se habla ya de intervención europea: si es colectiva, debemos contribuir á ella, al objeto de que la lucha se paralice, ó bien se reduzca á dirimir el litigio sobre la posesión de la Península de Corea. Debe evitarse una guerra larga y sangrienta con el predominio consiguiente del vencedor: esto es lo que sin duda alguna conviene á todas las potencias europeas.

Ahora vamos á ver de reunir algunos datos que den idea de los recursos de ambas naciones. La China cuenta con una población que varía entre 400 y 480 millones de habitantes. Este dato es difícil de conocer, pues en aquel país la estadística es punto menos que desconocida: así, hay que tomar datos aproximados.

Su ejército en tiempo de paz no llega á 100.000 hombres efectivos: se hallan mal armados, pues á pasar de ser tropas de primera línea, usan desde el fusil de pistón inglés hasta el tipo más perfeccionado de repetición, empleando la pólvora sin humo.

La dotación de artillería de campaña es muy escasa, observándose la misma variedad que en el armamento portátil. Cuentan con algunas baterías Krupp fabricadas en Alemania, otras de tipo perfeccionado producidas en talleres nacionales, más aun figuran en su dotación piezas de bronce rayadas y otras de menor poder ofensivo.

Su sistema de reservas es muy deficiente: la provincia de la Manchuria es la que desde tiempo inmemorial proporciona los mejores contingentes de voluntarios, que disfrutan de grandes privilegios para sí y sus familias, en las cuales se transmite la obligación de servir en el ejército del hijo del Sol.

En realidad no puede decirse que sea posible una movilización en el sentido que aquí estamos acostumbrados, mas con personal sin límite, dinero muy abundante y un verdadero entusiasmo mercantil y religioso, que son los móviles de todo cuanto ocurre en aquel vasto imperio, es indudable la organización de grandes masas de tropas que podrán batirse en buenas condiciones con un ejército japonés.

La marina china resulta tan heterogénea como su ejército: los barcos antiguos, enteramente inútiles, figuran al lado de otros que pueden componer escuadras formidables. Hace diez años comprendió el gobierno del Celeste imperio que debía procurar la defensa de su vasto litoral, y al efecto encargó diferentes barcos modernos y tra-

tó de montar la fabricación nacional para el reemplazo de su deficiente escuadra.

Alemania construyó cuatro potentes cruceros que tienen un blindaje que llega hasta 350 centímetros, su artillería es del tipo más perfecto, pues entre otras lleva cada barco cuatro cañones Krupp, de acero, de 30'5 centímetros de diámetro. Estas piezas son exactamente iguales á las que forman las dotaciones de nuestras piezas de Cádiz, Mahón, Ceuta y otras; y es tal su poder perforante que sus proyectiles penetran en todas las corazas que hoy usan los barcos de combate de las primeras potencias marítimas.

Si cuando ocurrió la campaña franco-china, hubiesen llegado estos barcos á su destino, es muy fácil que el almirante Courbet y sus naves habrían tropezado con obstáculos que no vacilamos en calificar de insuperables.

Algún otro barco han adquirido los chinos en Inglaterra; de manera que bien puede decirse que su escuadra en el día cuenta ya con elementos suficientes para que sea un factor importante en la lucha que venimos estudiando.

Únicamente muy á la ligera podemos detallar lo que nos proponemos, pues de otro modo no estaría dentro de los límites de un artículo. Así, pasaremos á ocuparnos del Japón.

Esta nación cuenta sólo unos 42 millones de habitantes, y desde hace buen número de años está procurando su organización ó la europea, habiendo sido Alemania la nación que le ha servido de tipo predilecto.

El ejército de tierra envió varias comisiones á estudiar la organización militar germánica: gran número de jóvenes cadetes ingresaron en las escuelas militares de aquella y otras naciones, logrando formar tal espíritu militar que ya en el año 1890 se creyó podían dar principio las grandes maniobras.

En dicha fecha el ejército en paz constaba de 56.000 hombres: se le dividió en siete divisiones, una de las cuales se denominó de la Guardia Imperial: cada división se componía de cuatro regimientos de infantería de tres batallones, un regimiento de artillería de campaña de seis baterías, un regimiento de caballería, un batallón de ingenieros, misto de zapadores, pontoneros y telégrafos, y un batallón del tren.

En dicho año ya tuvieron lugar maniobras, reuniendo la división de la Guardia y dos más del ejército con un total de 20.000 hombres; el mando en jefe lo ejerció el feid mariscal, príncipe de Aurissougará, que era muy allegado al Mikado.

El resultado fué un verdadero desastre, desde el punto de vista militar: más no por ello desmayaron los japoneses, y periódicamente han venido practicando grandes maniobras, tratando de corregir los graves defectos observados. Al principio este año tenían unos 70.000 hombres perfectamente armados á la moderna, contando con artillería de buen tipo, y armamento en los parques para lograr una breve, y creen allí perfecta movilización de un ejército que exceda de medio millón de hombres.

La marina japonesa está en buen estado de instrucción: así lo ha demostrado en sus cruceros por todos los mares. Hemos tenido ocasión de ver alguno de sus barcos, y en nada desmerece de los que forman las marinas de otras naciones. Siete barcos de todas clases y que poco servicio pueden prestar.

Por el ligero resumen que hemos expuesto, se comprende que de momento las fuerzas militares y marítimas, se hallan bien equilibradas entre chinos y japoneses. Si la guerra continúa estos contingentes podrán elevarse á cifras colosales, en armonía con la población y recursos de cada pueblo, más para ello se necesita un plazo de muchos meses, que es el tiempo preciso para la compra de barcos y armamento, así como para contratar ó instruir al personal que deba manejarlos.

Así hay tiempo para la mediación internacional iniciada, y que es lo que más nos conviene, conforme dejamos antes apuntado. Si la guerra prosigue hemos de prepararnos á lo desconocido, si así puede llamarse al uso de todos los modernos elementos de combate máxime cuando se hallan en manos de pueblos que no tienen la debida preparación para el manejo de tanto invento como se ha acumulado en los últimos veinte años.—R.

El veraneo en Galicia

Mis mariñas

Mientras la supresión del tren expreso entre Madrid y La Coruña nos demuestra que,

por desgracia, no hay corriente de inmigración hacia estas costas y estos valles, nosotros —los que aquí hemos nacido y aquí venimos todos los años á descansar y á que se nos refresquen la sangre y el alma,—nos aferramos cada vez más al convencimiento de que ninguna región española vence á Galicia en hermosura, salubridad, benignidad de clima y abundancia de alimentos nutritivos y sabrosos.

Añádase á estos méritos el de la variedad. Cierta viajero francés dijo á una señora española: «¿Sabe Vd. que salgo esta semana para España?» «¿Para cuál? Porque hay muchas» —respondió nuestra compatriota con viveza. —Otro tanto se me ocurre preguntar á los que manifiestan intenciones de veranear en Galicia. «En cual?» Las provincias de La Coruña, Orense, Lugo y Pontevedra presentan diferencias marcadas, y en la misma Coruña sorprende el contraste que ofrecen, por ejemplo, el áspero país bergantián y mis Mariñas, las de Betanzos, donde la naturaleza prodigó sus sonrisas más amables. De cómo en estas Mariñas se pasa el tiempo caluroso diré algo, que acaso sorprenda á los que ni por el forro las conocen.

¡Tiempo caluroso! Aquí se ignora el verdadero sentido de la palabra calor. Si en el pueblo de Betanzos el sol se deja ver á menudo; si en la Coruña pica fuerte cuando no sopla duro el aire del mar, en las Mariñas la temperatura suele ser fresquita por la mañana, dulcemente insensible á las horas de la siesta, y fría, verdaderamente fría, así que empieza á declinar el sol. Las frecuentes lluvias empujan el suelo é impregnan la atmósfera de una humedad refrigerante (me doy prisa á añadir que no hay epidemia de reuma, sino peste de salud en esta comarca). «En Agosto, frío en el rostro,» dice un refrán meteorológico labriego. En efecto, en Agosto, para pasear en coche abierto, sacamos abrigo de pieles.

En esta comarca alterna el tercio maíz con el rubio trigo, y el castaño casi ha desterrado al pino triston. Hay su poco de costa y su mucho de ría. En el espacio de hora y media podéis ver cómo el pescador de Fontañ extrae el copo rebosando plateada sardina, y como el del río Mandes os ofrece entre puñados de hierba el salmón color de rosa.

Podéis bañaros en playas de resaca y alto oleaje, como la de Beatiaguero, ó en playas de dormidas ondas y delicado arenal, como la de Sada. Podéis pasar de la ría placida al Cantábrico siempre tervoroso y resonante; y de las ardeces de Curtis, á las amenidades gaiteras de Oleiros y San Pedro de Nes, las dos parroquias mariñas donde más romerías se celebran y más gusto se hace de rosquillas y vino agrio.

En San Pedro de Nos hay un foco de veraneo, una colonia que se divierte. Fórmanla gentes del señorío coruñés, que tienen por allí sus quintas. Desde Julio la Coruña se despuebla, y el que más y el que menos sale en busca de la apetecida casa de campo. Los que la heredaron la restauran y cuidan; los que no la heredaron, la han comprado ó construido de nuevo; no falta quien la alquile. Ello es que toda la carretera de la Coruña á Betanzos y un trozo de la de la Coruña á Santiago, hasta poco más arriba de Vilaboa ó Villa Ruitis, la orlan quintas salpicadas graciosamente entre las arboledas ó somadas á la misma cuneta del camino real. Entre estas quintas las hay de muy diverso carácter, según corresponden al tipo tradicional ó al tipo moderno.

De las primeras se llevan sin duda la palma el Pazo de Mariñán, propiedad de los señores de Láncara; y de las segundas, el hermoso palacio de los marqueses de Loureda en San Pedro. Por lo único y pintoresco de su situación, compute con ellos el castillo de Santa Cruz, donde se saturan de aire de mar y de sol mis chiquillos; por lo refinado de su vivienda y lo original y artístico del sentido que preside á su reconstrucción, el castillo-quinta de don Alvaro Torres Taboada, en Villa-Ruitis; por lo grandioso y sólido, el Pazo de Guisanco, hoy vestido de luto.

El Pazo de Mariñán desde sus terrazas, que dominan poblados bosques de limoneros y jardines donde altísimas palmeras sombrean apacibles fuentes, se recrea en contemplar la ría de Betanzos, azul y clara entre los verdes esteros que la limitan. Una falda siempre dispuesta, cuatro marineros vestidos de blanco y azul y prontos á empuñar los remos, aguardan en el embarcadero para conducirnos á Betanzos ó llevarnos mar adentro. La larga lengua de tierra de la posesión, la avenida de majestuosos tejos y el centenario bosque, las calles de hortensias y arrayanes y los jardines de mirtos, que trazan los blasones de la casa y escriben graves sentencias sobre la arena, todo lleva por festón la admirable ría.

A dos pasos de esta vegetación tan fresca, tan italiana, encuéntrase el criadero de ostras. —Hablar del Pazo de Mariñán y no citar su escalera de piedra, sería omisión imperdonable. La tal escalera, obra sin duda de infelices canteros profanos en materia de dibujo, tiene, sin embargo, en sus barrocos y toscos figurones, en sus mascarones grotescos, en sus matices balastrados, una gracia y una importancia decorativa que por sí solas distinguen al Pazo entre las demás quintas de la región.

La del marqués de Loureda, si se le ponen ruedas y se coloca en Madrid, en la Castellana, no desdice del más flamante de aquellos hoteles nuevos y ricos. El exceso de frondosidad del parque cubre ya la plazoleta, su lujosa escalinata, sus galerías, sus bien labrados adornos; pero entrad y veréis, lo repito, una vivienda según los últimos decretos del con-ford, con cortinas de seda, muebles de Boule,

jarrones de Sevres, lavabos á la inglesa, divanes y espejos. El parque lo esmaltan muchachas tan bien prendidas como si se dirigiesen á hermoear con su presencia una garden party. ¿Y qué es, voto á brios y con perdón de los que creen que aquí vivimos como paletos, qué es sino garden party lo que presenciamos?

En esta vasta extensión enarenada danza por los aires el volante del lawn tennis, y no ha mucho rodaron por el suelo las bolas del croquet. Alrededor del palanque se agrupan damas y caballeros, gente elegantemente ataviada, y allá en la terraza criados de frac y corbata blanca esperan para servirnos el té, los sandwiches, los pasteles y los helados.

Y todo lo cual cae muy bien en este palacete, como inesperado ritornelo de la vida cortesana, como pretexto para sacar del armario los guantes largos y la sombrilla de blanco moaré, pero al lado del correcto sistema de hospitalidad de los marqueses de Loureda, vá formándose aquí una especie de conjura reaccionaria en favor de los usos viejos y provincianos, de la sencillez y patriarcalismo de las antiguas costumbres. Hay quien piensa seriamente en restaurar contra el lawn, las cuatro esquinas y el tulé; contra los arrequeves de la cocina francesa, la clásica merienda de dulce de guinda, leche, queso, azucarillos, yemas acarameladas y fruta; hasta se proyectan magostos para el tiempo de la castaña y foliones con gaita y tamboril.

Lo cierto é indiscutible es que aquí mucha gente vive como vivirá en un pueblo de grandes recursos, sin asomos de rusticación. Así las quintas modernas como los viejos Pazos, más ó menos venerables, son verdaderas villas de placer. Las señoras andan poco, no toman sol, se adornan y emperifollan como en el pueblo, y por la tarde pasean perezosamente reclinadas en sus coches. Ni á misa salen; las quintas tienen oratorio ó capilla y su correspondiente capellán. La gente joven es la única que se zarandea algo á lomos de los corretones borriquillos de alquiler. Se hacen y devuelven visitas; se admiten convites; y en la mesa se sirven guisos con trufas y setas, valetskys y otras monerías impropias de la estación, como diría algún Torquemada.

Hay ocasiones en que nos creemos en algún sarao del invierno, viéndonos reunido un grupo mil veces formado en los salones. Entre estas damas veraneantes, merece mención honorífica Lucía Aranda, condesa de San Román, porque muestra una tendencia muy loable á tomar el campo como medio de combatir el desgaste y fatiga de la vida de Madrid.

Al entrar en la quinta de Xaz nos echamos á la cara las cestas del juego de pelota y la sencilla charrette que guía diestramente su dueña.

—Sí; yo creo que á este veraneo tan agradable y tan fino le falta algo de rusticidad y sport, mucha caminata á pie, mucha equitación, aunque sea sobre borricos ó jamelicos; mucho remar, mucha jardinería y horticultura no fada á los jardineros y á los hortelanos, mucho levantarse á las seis y acostarse á las nueve, y mucha leche tibia con borona.

La jardinería está adelantadísima, si la comparo á lo que pude observar en las quintas de la provincia de Santander. La montaña posee más rica y bella flora silvestre; pero aquí se cultivan especies raras, variadas y caprichosas. El clima ayuda y al aire libre abren sus cálidos perfumados enredaderos de la isla de Cuba y del Japón, y cuaja su rosa de almidonada batista la gardenia. Ahora, á principios de Agosto, están llenas todavía de rojas flores las camelias de mi granja. En serre froide madura la piña de América, y á la intemperie el dengoso almendro fructifica.

En las Mariñas no faltan playas. La de Sada se recomienda por su seguridad. No se recuerda un ahogado, y eso que desde tiempo inmemorial se baña allí la gente. Al principio sólo acudían montañeses, pobretes de tierra adentro, que traían sobre su cuerpo envuelto en jerga, y más envuelto aún en roña y mure, todo su ajuar y en un saco la despensa para la temporada. Un inmenso mollete de bronza ó centeno, algo de tocino, berzas, alubias... y ya tenemos provisiones. Por un patacón diario encontraban cama, ó, mejor dicho, cubil; la leña la merodeaban; el fogón lo pedían de limosna... y cátales poniendo el pote á la lumbre y segura ya la subsistencia. Desnudábanse transidos de miedo; entraban en la mar como quien entra en la piscina probática; tomaban por economía tres baños diarios... y andaban rebujados en mantas y con un inmenso paraguas abierto para evitar el relente, en su opinión muy dañoso. A estos bañistas infructíferos van agregándose ahora en Sada otros de más provecho; va conociéndose este puertecillo tan lindo de tansana y modesta condición, y acaso en el porvenir sea punto favorito de los bañistas.

El puerto de Santa Cruz tiene una animación incomparable. Separado de la Coruña por el anchor de la bahía, sin cesar atracan á él las lanchas atestadas de aldeanas que vendieron ó mercaron en la capital, y llevan á las aldeas circunvecinas el correo, los víveres, las indispensables adquisiciones. El día que se termine la carretera de reciente concesión, estas pobres mujeres recibirán un beneficio inmenso, y la Coruña se encontrará mejor abastecida.

Mera es una playa solitaria, de mar fuerte y batido. También aguarda como el santo advenimiento su camino. Los caminos son esperanza y prosperidad. Según va desarrollándose su blanca cinta, parece que el hombre se vuelve más industrioso; más fácil el trato, más suaves las costumbres. Un camino—sea de ti-

ra ó de hierro—es la civilización en forma visible. Y la civilización tiene sus encantos; ríen los pesimistas. En la práctica, apenas sé de nadie que le haga ascos á la señora civilización.

EMILIA PARDO BAZÁN

El famoso Amadi

No terminó con el fusilamiento del infortunado Farreu el proceso instruido con motivo del desorejamiento del famoso moro Amadi.

Según cuenta el *Boletín de Justicia Militar*, para juzgar á Farreu hubo consejo sumárisimo, pero se instruyó aparte otra causa contra seis penados que resultaban complicados en el delito de cortar las orejas á tal moro.

El día 27 del pasado mes se reunió á Melilla el consejo de guerra para ver y fallar esa causa. No se conoce el fallo, pero se sabe que el fiscal Sr. Pego, que fué quien pidió la pena de muerte para Farreu solicitó para los demás procesados la absolución por falta de pruebas, llamando la atención de la autoridad judicial acerca de la conducta observada por Amadi, que, valiéndose del cargo de confidente, traficaba con la venta de armas y municiones, que el mismo ya llevaba á los moros desde la plaza antes de los acontecimientos pasados.

Ya se dijo en toda la prensa que el tal Amadi era un pillo y contrabandista, y porque le conocían los penados de la partida Ariza, le maltrataron. En momento oportuno no se tuvieron en cuenta esos títulos de Amadi, como atenuante delito.

Pero aunque tarde celebramos que no queden impunes sus fechorías.

Lo de Mindanao

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del capitán general de Filipinas dando cuenta de las bajas sufridas por nuestro ejército en los combates de 9 de Junio y 9 y 24 de Julio último.

En el primero de dichos encuentros resultaron heridos el capitán señor Mengibat, el teniente señor Avela y el cabo Simolicio Atienza; éste último está bastante grave.

Durante el combate del 9 de Julio, día en que los moros de Lanao sorprendieron á nuestras tropas desprevenidas, resultaron muertos el capitán D. Pedro Salamandra y heridos el teniente Sr. López Pozas; el sargento D. Brígido Fernández y el cabo Gervasio Herrera.

En la acción del 24 de Julio, acción en la cual obtuvo el ejército de Mindanao una señalada victoria sobre los moros en el combate de referencia resultaron heridos el teniente coronel Sr. Real y un oficial de Administración Militar.

El telegrama consigna que se ignoran los nombres de los soldados que resultaron ya heridos, y por esta causa no los mencionamos.

Respecto al número de muertos y heridos pertenecientes á la clase de tropa que resultaron en los combates á que nos referimos, hay algunas dudas que por informes particulares se ha conseguido aclarar.

Los soldados muertos en las tres acciones, ascienden á veintidos, y los heridos á 68.

Excepto en el combate del día 9, los moros han tenido siempre el doble de baja que nuestro ejército.

La prensa ha dicho que se habían suspendido los preparativos para organizar una expedición á Mindanao á fin de emprender una campaña definitiva; pero parece ser que, si bien es cierto lo de la suspensión de los trabajos, esto obedece á que se espera para continuarlos, á que termine la construcción de las lanchas cañoneras y de otros útiles precisos para la expedición.

Por lo demás, el general López Domínguez no desiste de llevar á cabo la expedición, y si alguien pensara en contrariarle, está dispuesto á decirle que «á Mindanao ó á su casa.» Para quedarse en el Ministerio.

Torerías

Lo que están haciendo *Guerrita* y sus amigos íntimos, con motivo de la retirada del aplaudido espada cordobés, pasa ya de castaño oscuro y demuestra que unos y otros se estiman poco y aprecian menos, lo que tanto importa á los hombres serios; la formalidad.

En buena ó mala hora pensó *Guerrita* cortarse la coleta, dando á conocer tal resolución por medio de sus caracterizados amigos y por la prensa en general.

Pasaron unos días y volvió á menear el tal asunto, pero esta vez fué para decir todo lo contrario que antes, afirmando y pregonando *los suyos* que Rafael no se quitaba de los toros, y que lo dicho y propalado eran cosas de familia de las que no debiera hacerse caso. Con estas manifestaciones ya estaban los ánimos mas tranquilos, pues el espada de escuela, el gran torero de estas últimas semanas, se quedaba entre nosotros para entusiasmarlos con sus recortes con sus largas, con sus pares de banderillas, con sus pases de mérito y de *jojana* y con sus estocadas entrando las más veces *columpiándose* y otras *corto y derecho*, co-

mo mandan los cánones taurinos. Todo era ya júbilo y alegría en el pueblo español.

Pues ¿y los ganaderos? Las primeras noticias les habían quitado el sueño.

¿Qué hacer con tanto toro y sin torero alguno que llevagente á la Plaza?—decían los criadores.

El más tranquilo en medio de esta *chismografía tarina*, el que ha conservado el ánimo en todos los momentos, ha sido *Bartolo el amigo de la impreza* de la plaza de Toros de Madrid y el más *raspa* de nuestro empresario.

Pero ahora, cuando todos fiábamos en las últimas declaraciones del espada, cuando sufrimos un calor sofocante con relativa paciencia, pensando en las corridas de la segunda temporada, se nos viene un periódico de Alicante diciendo lo siguiente:

«Ayer tuvimos ocasión de hablar con un simpático cordobés, gran amigo de *Guerrita*, cuyo señor nos manifestó que el afamado matador se retirará irremisiblemente de su profesión, siendo, por lo tanto, ésta la última vez que torea en Alicante.

Al manifestarle nosotros que tenía compromiso el citado espada de estrenar una plaza de toros que está construyendo un amigo suyo, nos contestó que, efectivamente, se había tratado del referido estreno pero que, enteradas la esposa y madre de Rafaelillo, telegrafiaron inmediatamente á dicho empresario, al que conocen mucho, suplicando relevara de dicho compromiso á *Guerrita*.

Dicho señor ha paralizado las obras y prometido no volver á ocuparse de cosas de toros, en vista de haber tenido que complacer á la señora y á la madre de Rafael II.

Por todo lo expuesto, se ve que estediestro se retira del toreo.

Guerrita podrá hacer de su capa un sayo cosa que sentiremos los aficionados á toros, pero lo que no consentiría nadie ni á Francisco Montes si resucitara, so le permite ahora á Rafaelito poniéndose tantos *moños* y *partiendo los corazones* con el corte de su coleta.

¡Dios no permita que esos *moños* y trenza se los arranque algún día el público que es el mejor peluquero de los conocidos hasta el día!—*PUXAZOS*.

Noticias

El explorador francés Sr. Dutrouil Deshins ha sido asesinado en el Tíbet.

El embajador de Francia en Pekín ha exigido al gobierno la entrega de su cadáver y de los papeles de la misión, que ya le han sido remitidos;

Con dirección á diferentes penitenciarias han salido de Barcelona cincuenta y cuatro presos entre ellos y destinados á Ceuta, los anarquistas Domingo Mir, Rafael Miralles, Juan Carbonell y Francisco Villarrubias, condenados á cadena perpetua por el atentado de la Gran Vía, y Juan Tomás Altel (a) Conil, que sufrirá igual pena como autor de la explosión ocurrida á la puerta del cuartel de la guardia civil de Villanueva y Geltrú.

Casero ha escrito á su madre una carta muy significativa diciéndola que las infamias y desengaños que ha visto en el mundo le han impulsado á cometer el crimen, creyendo que se erigia en vengador de los oprimidos.

Es indudable que se le ejecutará dentro de muy pocos días, despertando en Lyon no poca curiosidad, la llegada de tal acontecimiento, que presenciará la ciudad entera.

A principios de Diciembre se celebrará en Goa un concilio diocesano de todos los Obispos sufragáneos de la India, con asistencia de otros teólogos. El último concilio celebrado en la India tuvo lugar en 1606.

Durante el mes de Julio ingresaron en el Hospital de la Concepción de Marsella, 60 cólicos de los cuales fallecieron 21. Hubo algunos casos fulminantes.

La deuda flotante no ha sufrido aumento ni disminución durante el mes de Julio, importando en 1.º de Agosto las mismas pesetas 378.840.085,69 que alcanzaba en principios del mes anterior.

La cuestión de los *rabassaires* vuelve á agitarse en Cataluña, según noticias recibidas de Tarragona.

Las autoridades están ya prevenidas para evitar posibles escándalos de los socialistas catalanes.

El día 20 del actual saldrá de Cartagena para Barcelona la escuadra española de instrucción.

Allí estará unos cinco días y después saldrá para Cádiz.

El almirante de dicha escuadra, Sr. Heras, se propone hacer una inspección de los servicios marítimos de la costa del Mediterráneo.

En Washington se han hecho interesantes ensayos para utilizar los bicicletas en el servicio de correos.

Varios ciclistas salieron de Casa Blanca con pliegos del secretario de M. Cleveland, presidente de la república, para el gober-

nador del Colorado. Dichos pliegos deben entregarse al destinatario el 14 del corriente á las doce del día.

La distancia que han de recorrer los ciclistas es de 2.037 millas.

Las tormentas que descargaron días pasados en los pueblos de Sequera y Moradillo de Roa (Burgos) han destruído la mayor parte de las cosechas.

El Consejo municipal de Hattewille (Sena Inferior) ha dimitido como protesta contra el indulto concedido por el presidente de la república á un individuo llamado Tesniere, natural de aquella población, condenado á muerte por el doble asesinato cometido en aquel término municipal.

Los dimitentes declaran que la población lamenta que se haya indultado á Tesniere, y que ellos son los intérpretes de sus conciudadanos contra tal gracia.

Es el primer caso de protesta contra un indulto de pena capital.

Telegrafían de Nueva York que en el mercado de cereales se ha dado el rarísimo caso desconocido en todos tiempos y países, de haberse vendido por primera vez el maíz á más alto precio que el trigo.

Los agentes de la autoridad han descubierto en Gray Gables los planes de una asociación de niños dedicados al robo, los cuales se proponían apoderarse de los hijos del presidente Cleveland, durante su ausencia, para exigir después un crecido rescate.

Esta noticia ha causado viva impresión en Washington donde se encuentra el presidente M. Cleveland.

El Nuncio de Su Santidad está siendo muy agasajado en Bilbao, cuya ciudad le gusta extraordinariamente.

Contra *El Largo*, el jugador autor de los crímenes de la Puerta del Sol, se dirigirán dos procedimientos criminales, uno civil y otro del fuero militar.

Obra en poder del juzgado la pistola ocupada á Domínguez Magro, que es un arma terrible, de pistón enorme y calibre 10 milímetros.

El capitán de la compañía del cuerpo de Orden público de Madrid á que pertenecía el guardia Leoncio Esteban, asesinado por los jugadores, ha dirigido al coronel de dicho cuerpo, Sr. Morera, una comunicación, diciendo: «El profundo sentimiento que embarga á esta compañía, con sus oficiales á la cabeza, por la pérdida de la existencia del compañero guardia Leoncio Esteban en el cumplimiento de su deber, hizo que en el corazón de todos naciera la sublime idea de la caridad que, sirviendo para tributarle como último homenaje á su valor, una corona, verificar una suscripción de una peseta 50 céntimos los sargentos, 1'25 los cabos, 1 los individuos y 5 los oficiales, para socorrer á la infeliz viuda y huérfanos del que en la flor de su vida sacrificó esta en aras del deber.»

La suscripción iniciada á favor de la viuda del desgraciado guardia importa ya 2.000 duros, que serán depositados á nombre de los hijos teniendo la viuda derecho al usufructo. El duque de Tamames ha comprado á perpetuidad el nicho en que ha sido enterrado el infortunado guardia.

En Bakon (Cáucaso) se ha formado una sociedad en contra del abuso que existe en dar la mano. Los iniciadores de esta asociación tienen la experiencia, según parece, de que esa costumbre es anti-higiénica en extremo.

La cuota de pago que han establecido para los socios es de seis rublos, y quedan sujetos además á una multa de importancia si llegan á dar la mano á cualquiera.

Atribúyense al Sr. Sagasta las siguientes declaraciones:

Espera el presidente del Consejo que se harán tranquilamente las elecciones próximas.

Cree el jefe del Gabinete que han aumentado las dificultades que antes existían para la reconciliación de los Sres. Cánovas y Silveira.

Opina el Sr. Sagasta que los liberales pueden contar estar en el poder todo el tiempo que tienen todavía de vida legal las actuales Cortes.

Parécete difícil la realización del empréstito sin garantía, pero por otra parte no lo cree indispensable.

En la cuestión del juego parece que opina el Presidente del Consejo que resulta ineficaz toda persecución. Cree que la mejor resolución fuera reglamentario.

Finalmente, el Sr. Sagasta considera no solo importante, sino de mucha gravedad el problema vinícola, y ha declarado que el Gobierno lo atiende para arbitrar una solución satisfactoria para los intereses de los productores.

Los carlistas preparan una activa campaña de propaganda. Se anuncia para dentro de breve plazo la celebración de otra reunión magna en casa del Sr. marqués de Cerralbo.

El diputado tradicionalista Sr. Mella marchará á Tarazona para asistir á la inauguración del Circuito Tradicionalista de aquella localidad, que se verificará el brevemente.

Después marchará á Navarra para asistir á la traslación de los restos de un general carlista.

Varios representantes del partido carlista irán á Italia para saludar al Pretendiente y á su familia.

A 120.000 francos asciende ya la suma recaudada en la suscripción nacional de las mujeres francesas, abierta para fundar una constitución filantrópica que perpetúe el nombre del último presidente de la República, Mr. Carnot.

La recaudación continúa, y en vista del entusiasmo que en todas partes reina, puede asegurarse á la idea un gran éxito.

Crónica Local

El día 8, falleció repentinamente en Madrid, nuestro paisano don Juan Gelabert y Gordiola catedrático de sanscrito de las Facultades de Filosofía y Letras de la Universidad Central, académico honorario de 1.ª clase de la de Mont-Real de Toulouse, Caballero de la distinguida orden de Carlos III y Comendador de número de la de Isabel la Católica.

Cuantos han pisado las aulas de la Universidad Central, desde hace algunos años, conservan un recuerdo de simpatía y respeto hacia aquel inteligente catedrático.

Muy joven cursó en Madrid, con aprovechamiento, la carrera en la cual llegó á ocupar puesto tan elevado y honroso.

Era hombre de clarísima inteligencia, de laboriosidad extraordinaria, de trato cortés y afectuoso.

Desde su juventud se dedicó á la enseñanza, y ejerciendo tan nobles funciones le ha sorprendido la muerte.

Donde descolló notablemente, hasta el punto de que si se hubiese tratado en una nación donde los trabajos científicos tuvieran mayor aprecio que en España, sería hoy una celebridad indiscutible, fué en lingüística, á la cual se dedicó con entusiasmo inquebrantable.

Poseía el griego tan admirablemente, que lo hablaba con la mayor elegancia y soltura, y en sanscrito, la Gramática y el Diccionario más completos que tenemos, se deben á su laboriosidad é inteligencia.

Descanse en paz el ilustrado profesor.

Procedente de Alicante é Ibiza, llegó ayer mañana á nuestro puerto el vapor correo *Unión*.

Además de la correspondencia, trajo un corto número de pasajeros y carga.

Continúan con actividad los trabajos preparatorios de la fiesta del día 21 en el Terreno.

Reunida la Comisión organizadora de Señoras, nombró presidenta á doña Matilde del Castillo de March, tesorera á D.ª Gloria Matheu de Carlier y secretaria á D.ª Emilia Pou de Despujols.

Acordó dirigirse á las Sociedades de crédito y recreo para que concedan un objeto con destino á la rifa benéfica fijando el precio del billete en 50 céntimos.

Volviendo sobre el acuerdo anterior optó la Junta por suprimir la kermesse; y fijó el precio de entrada general en 50 céntimos por persona.

Anoche el paseo del Borne presentaba brillante aspecto, como pocas veces se ve en la estación que atravesamos, en la que hay muchas familias vereneando.

Las sillas y sillones con ser muchas las que el empresario tiene disponibles no bastaron á satisfacer la demanda.

La música del regimiento regional amenizó la velada que fué altamente agradable pues se disfrutaba á la vez de fresco ambiente.

El Sr. Comandante de Marina ha dispuesto dar una batida á los pescadores que utilizan el *artel* para satisfacer sus egoístas miras, sin considerar el grave daño que ocasionan á las crias.

De seguro que esta recta actitud del Sr. Carlier será aplaudido por todos los pescadores de buena fé.

A propósito de pescadores. No podrán menos de estar agradecidos á la Autoridad de marina y Junta de Obras del puerto al ver que detrás de la pescadería del Muelle se

les va á construir un desembarcadero al que podrán atracar cómodamente los faluchos sin exponerse á los contratiempos que venían sufriendo.

El Alcalde accidental Sr. Aguiló atento, como siempre, á las indicaciones razonadas de la prensa, ha dispuesto no se convierta que la calle de Cererols esté ocupado como se venía observando por multitud de vendedores ambulantes, que dificultaban el tránsito precisamente durante las horas en que este es mayor.

Según avisa la Delegación de Hacienda, han sido nombrados por la Junta del Gremio de Fabricantes de cerillas, agentes especiales para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto y perseguir el contrabando y la defraudación, los Sres. D. Ulpiano Martínez del Campo, don Julián Martínez, don José Pemau, y don Manuel Arberg y López.

Desde anteayer se ha encargado nuevamente de la Alcaldía nuestro amigo D. Miguel Santandreu.

Don Gabriel Maura Montaner ha acudido á la Alcaldía solicitando autorización para emplear en su casa número 38 de la calle de la Calatrava un motor de gas destinado á la elevación de aguas para el servicio de la industria de curtidos; y la Alcaldía publica en el Boletín oficial el edicto correspondiente á efectos de reclamación.

La Rinconada de Santa Margarita vióse toda la tarde de ayer convertida en campo de agramante, tal era la chiquillería que, dándose pelotazos y otros convirtiendo la calle de plaza de toros, impedían á los transeúntes pasar por aquella vía sin verse espuestos á algun coscorrón.

Ningun guardia municipal estuvo espuesto á sufrir tal percance.

En la iglesia del convento de Santa Clara celebróse ayer la fiesta del séptimo centenario de la Titular; y en todas las funciones desplegóse la suntuosidad á que estamos acostumbrados los palmesanos, y que viene dando fama á nuestros templos y á la religiosidad de este pueblo.

En la misa mayor se cantó la partitura de Paccini y predicó el distinguido orador D. Miguel Costa y Llobera circunstancias que aumentaron la concurrencia hasta el punto de que el templo fué pequeño para contenerla y muchas personas se contentaron con estar en el patio.

Por la noche se cantó el trisagio del inolvidable maestro Sancho y no fué menor la concurrencia.

Desde las paredes del patio hasta la cúspide del campanario veíanse multitud de farolitos de colores y alegorías formadas con luces y transparentes.

Se encuentra en Palma el R. P. Eduardo Navarro, Comisario de los Religiosos Agustinos.

El Ayuntamiento de Artá ha confirmado en el puesto de Secretario en propiedad, á D. Julián Carrió que lo venía desempeñando interinamente.

En Real orden que publica el Boletín Oficial se concede en el curso de 1894-95 la gracia de matrícula extraordinaria y examen anticipado en la segunda quincena de Octubre próximo á los alumnos á quienes faltan una ó dos asignaturas para terminar los estudios del Bachillerato ó los de Facultad, Escuelas profesionales y Escuelas normales.

El Vichy Catalán cura la dispepsia, gastralgia é infartos del hígado.

Remedio eficaz, agradable y pronto en su acción.—El Pectoral de Anacahuita preparado por Lanman y Kemp, ha llegado á obtener la confianza del público por la seguridad con que cura las enfermedades de los Pulmones, Garganta y de todo el sistema Respiratorio. La los más pertinaz cede ante su benéfica acción y aun en los primeros periodos de la Tisis pulmonar ha efectuado curaciones admirables, según lo prueba el testimonio voluntario de numerosos pacientes que han manifestado por cartas concebidas en términos de la más profunda gratitud, el alto concepto que tiene de tan



D. MIGUEL FORTEZA Y AGUILÓ

Falleció el 11 del corriente
después de haber recibido los auxilios espirituales

(E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, tíos, sobrinos y demás parientes al participar tan irreparable pérdida ruegan encarecidamente á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma tendrá lugar el martes próximo en la parroquial iglesia de Santa Eulalia á las once de su mañana.

precioso remedio. Pero el Pectoral de Anacahuita no necesita más recomendación que sus efectos. Probadlo y os convencereis.

Se recomienda en los casos serios el empleo simultáneo del Aceite de Hígado de Bacalao de la misma casa. Exijase la «Marca industrial» (grabada en acero, no litografiada.)

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C., Barcelona.

Sección Oficial

Estracto del Boletín Oficial número 4.296. Ley señalando condiciones que han de reunir los aspirantes á ingreso en el cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Anticuarios.

Gobierno civil.—Circular á los alcaldes reclamándoles relaciones de facultativos titulares.

Ayuntamientos.—Los de Andraitx y Villarcayos publican extractos de acuerdos adoptados.

El de Santanyá inserta cuenta del cuarto trimestre de 93-94.

Juagados.—El del partido de Palma publica notificación á D. Lorenzo Ramonell Sampol; y vende terreno procedente del predio Porto-Pi.

El municipal de la Lonja publica movimiento de población ocurrido en la primera decena de Julio que fué de 18 nacimientos y 11 defunciones.

Fiscalías.—Por la del octavo batallón de Artillería se llama al desertor Diego Ortiz Lopez.

Administración militar.—Anuncio de tercera subasta para contratar por cuatro años el servicio de pasajes en buques de vapor; y publica notas de compras hechas en Julio por las factorías de Palma.

De la Gaceta.—Real orden declarando limpias las precedencias de Donarnenez, desde el cabo de Chebre á la punta Du Van.

Real orden aprobando relación de abonares que se han liquidado á individuos procedentes del ejército de Cuba.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Eusebio presbítero y confesor.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 14.

En Santa Catalina de Sena, empiezan cuarenta horas dedicadas á la Asunción de Nuestra Señora.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	90'
Cambio Mallorquín	49'
Fomento Agrícola	61'
Ferro-Carriles de Mall.	57'25
Alumbrado por Gas	117'
Salinas de Ibiza	200'
La General Mallorquina	74'
Bonos Municipales	30'50
La Islaña Marítima	51'50
Banco de Sóller	49'
Banco de Préstamos	06'
VALORES PÚBLICOS	
4 p. 3 int. perpétuo	69'
4 p. 3 amortizable	
Madrid	
Cubas (86)	111'40
Banco de España	384'
Tabacos	165'25
4 p. 3 interior	69'17
4 p. 3 exterior	79'77
4 p. 3 amort.	69'10
Cubas (86)	111'
Coloniales	40'80
Norte de España	24'95
Francia	24'65
Madrid	69'15
Paris	65'25
Renta francesa	102'60
Londres	

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 10.—De Barcelona en 13 horas, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 27 mar., 39 pas., valija y efectos.

De Valencia en 1 día, vapor yacht italiano Virginia, de 80 ton., cap. Conde del Rio, con 8 mar., 6 pas. y su equipo.

Día 11.—De Sóller en 1 día, laúd Aurora, de 67 ton., cap. Miguel Socías, con 4 m. y lastre.

IDEM DESPACHADAS

Día 10.—Para Barcelona, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 35 mar., 27 pas., valija y efectos.

Día 11.—Para Mahón, vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., cap. Bernardo Seguí, con 17 mar., 9 pas., valija y efectos.

Para Valencia, jabeque Corazón de Jesús, de 42 ton., cap. Jaime Mayol, con 5 mar. y efectos.

Para Marianópolis, corbeta griega Alexandes, de 449 ton., cap. Dvalonas, con 10 mar. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 12 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera brumosa; horizontes claros los del mar y calimosos los de tierra; viento N.E. fojo y rola al E. regular y la mar con arrastre del S.E. y semiblanca.

A las doce: atmósfera cubierta; horizontes algo calimosos; viento E.N.E. fojo y la mar llana y rizada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera muy calimosa y brumosa por los bajos de tierra; horizontes calimosos; viento S. galeno y la mar con bajo oleaje y cabrillada del viento.

Entradas: El vapor-correo Unión y un falucho; en la Porrassa una balandra.

Salidas: El vapor-correo Ciudad de Mahón. No queda ningún buque á la vista.

HOY 13

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera calimosa y brumosa por la parte de tierra; los horizontes están como la atmósfera; viento N. casi nulo y la mar con ligero arrastre del S.E. y blanca.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Un jabeque.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Casario y el Presidente

Madrid 12 á las 5'15 t.

Casario continua muy tranquilo en la cárcel de Lyon.

La gracia de indulto interpuesta por el abate Bruneau, á favor del sentenciado, ha sido desechada.

Es segurísimo que el nuevo presidente de la república no ejercerá prerogativa de indulto.

De un momento á otro es esperada la orden para cumplimentar la sentencia.

En Lucena.—Turpín

Madrid 12 á las 7'35 t.

El estado sanitario de Lucena es satisfactorio.

No hay motivo de alarma después de haber estudiado el caso recientemente ocurrido.

Las ropas y demás objetos de usanza de la mujer fallecida, han sido quemadas.

Toda la prensa francesa se ocupa preferentemente sobre la cuestión Turpín.

El famoso inventor ha declarado que entregará sus invenciones á Alemania.

Las elecciones.—Un enfermo.

Madrid 12 á las 10'30 n.
El Sr. Aguilera llamará á todos los

Gobernadores para conferenciar con ellos antes de las elecciones.

El hijo del Sr. Sagasta continúa en estado delicado, pero no empeora.

Si no se agrava, el Sr. Sagasta permanecerá en Fitero.

Una consagración.—Puerta cerrada.

Madrid 12 á las 11'30 n.

A la consagración del obispo de Coria, celebrada en Valencia, han asistido el Ayuntamiento en masa con los concejales progresistas, federales, centralistas y posibilistas.

El gobierno de Buenos Aires ha acordado imponer cuarentenas á los buques procedentes de toda Europa.

Cuestión escandalosa

Madrid 13 á la 1 m.

Continua en pie la escandalosa cuestión seguida entre los diarios *El Ideal* y *El País* que comenzó por disputarse ambos la representación del partido republicano progresista y ha acabado en una violenta disputa personal.

Entre los redactores de *El Ideal* ha habido hoy sorteo para ver quien debía entenderse con *El País*, tocándole al Sr. Aguirre.

El director de *El Ideal* enviará también sus padrinos al Sr. Lerroux, director de *El País*.

El Sr. Rispa y otro compañero discutían hoy si después de esos lances pendientes, terminará la campaña de *El Ideal*.

El Sr. Rispa opta por que termine.

Una catástrofe

Madrid 13 á las 2'30 m.

En Herencia (*) se ha desencadenado un espantoso ciclón, del que se reciben las primeras noticias en estos momentos.

Las pérdidas son incalculables.

El meteoro destruyó arboles añosos y arrasó la cosecha de cereales; destruyendo muchos edificios, y todos los pajares y depósitos de granos hechos al aire libre.

Hasta ahora se tiene noticia de centenares de heridos, pero de ningún muerto.

Desde la Corte

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN SANSEBASTIAN)

S.S. M.M.—La corrida

San Sebastián 12 á las 8 n.

SS. MM. han pasado la mañana en la playa, siendo aclamados.

Se ha celebrado la primera corrida de toros. Mazzantini ha estado bien, Guerrita mejor.

La corrida ha resultado regular. Murieron ocho caballos. Los toros eran muy pequeños. La entrada un lleno.—A.

El «Vizcaya».—Para los médicos.

San Sebastián 12 á las 9'10 n.

En Portugalete se está practicando la limpia general del crucero *Vizcaya*, después de terminadas las pruebas.

Llegará aquí el miércoles.

Se ha firmado un Real Decreto modificando la forma de la contribución industrial en lo que atañe á los médicos.

Se les obligará á proveerse de patentes.

Las habrá de seis clases.

Se prohibirá á las farmacias, bajo grandes responsabilidades, despachar recetas firmadas por médicos que no tengan la oportuna patente.

A los médicos que se les sorprendan en uso de su profesión, sin tener patente, se les castigará con multa igual al duplo del importe de una patente de primera clase.—A.

(*) Villa de España, en la provincia y á 70 kilómetros de Ciudad Real, partido de Alcazar de San Juan, diócesis de Toledo. Tiene unas 1.300 casas, la mayor parte de un solo piso y bastante reducidas. La Consistorial instalada en un antiguo convento. Tiene 7 escuelas elementales, colegio de humanidades, iglesia parroquial, 7 hermitas. Produce cereales, barrilla, aceite, vino, legumbres y verduras. Cría ganado. Industria: fábricas de jabón, molinos aceiteros, harineros y de chocolate. Población unos 8 000 habitantes.—(N. de la R.)

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA



Mes de Agosto

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD DE SANTANDER para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22. Linea de Filipinas.—El 17 de Barcelona, el vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera ni antevíspera de la salida.

Linea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, juéves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

SE VENDE

La voluntad de su dueño el pintoresco predio SON CREDO del término de Santa María, situado entre Son Vardera y Son Torrella, de extensión de unas veinte y tres cuarteradas y consiste en un bonito olivar, algarroveral, almendral, é higueral y arboles frutales, todos muy fructíferos; con casa de dos vertientes, y dependencias propias de la finca.

Para informes dirigirse á D. Miguel Pons notario de Alaró. 6-6 427

BAÑOS DE MAR en la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de Baños de la Portella en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

En el departamento de Señoras se ha establecido un público mediante la retribución de 0'25 pesetas por personas.

Las familias que desean hacer uso de los carruajes que tiene disponibles el establecimiento, podrán manifestarlo así, al tomar el abono corre pendiente, y por la módica retribución de una peseta serán recogidas y devueltas á su domicilio.

El establecimiento llamado «El Reconeta» quedará en breves días habierto al servicio exclusivo de las mujeres. 578

BREAK Y GALERA

En la calle del Carmen, 24, hay en venta una galera y un break, ambos usados, de cuatro asientos, y en estado excelente.

PRECIOS MÓDICOS

AL PÚBLICO

En la carnicería del Borne, San Jaime, 1, se vende carne de toro á seis reales y medio kilo.

También en la de la calle de la Unión número 37 se vende carne de toro y carnero á seis reales kilo. 8-8 425

PRÉSTAMOS

Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPERANZA. 48

Aprendiz.

Se necesita un muchacho que sepa leer y escribir. En la imprenta de este periódico, informarán. 409

Importante

Para la cobranza é inscripción de ALODIOS y CENSOS de nueve á doce mañana y de cuatro á seis tarde. Calle de Vicente Mut n.º 7 412

SE VENDE

la casa Birrería n.º 25, con agua y 5 cuartos, se da barata, informan en la misma. 8-5 387

Practicante de farmacia

Se necesita uno en la farmacia de Fiol, que esté algo versado en la practica, aunque sea estudiante y haya de asistir á clase. 432

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

Extracto de su balance de 1893

	PESETAS
Activo	876.134.776,93
Reserva y demás obligaciones	708.394.093,35
Sobrante	167.740.683,58

Todas las Pólizas indisputables de esta Sociedad, se pagan inmediatamente después del fallecimiento, no contienen limitaciones respecto á ocupaciones, residencia ni viajes; y las de acumulación por 20 años reembolsan por lo menos, en caso de vida, la suma de primas pagadas con un interés además de 6 por 100 en las dotales.

SUCURSAL EN ESPAÑA

PALACIO DE SU PROPIEDAD CALLES DE ALCALÁ 18, Y SEVILLA, 7, MADRID Inspector General en las Islas Baleares: Manuel Cirer, Pelaires, 16, entresuelo, Palma.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza	1'00 Ptas	Con agua de mar.	1'50 Ptas.
Abono de diez baños	9'00 »	» » » » »	13'50 »
Medio abono de cinco baños.	4'50 »	» » » » »	6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

Se aseguran las dentaduras por 20 años. Economía y esmero. Estracción rápida de dientes y raigones sin dolor. Dentaduras artificiales y restauración de dentaduras. Constitución 14 y Pelaires 102 entresuelo. Entrada Pelaires

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digeribles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones é irritaciones pulmonares y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA GOTAS CALMANTES

CATARRO, SPOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR. Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean, y enfermeados; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta: D. Juan Valenzuela —Auto DR. KLEIN Escutillers 82 Barcelona 118

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix María Samaniego

Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español.—OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomito encuadernado en carton, de 190 páginas.—Precio 0'03 reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

CATARROS

bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brez Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas. 56

4 reales frasco.

En la carpintería de JUAN CRESPI Conquistador, 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales.

En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas.

Se admiten encargos en las librerías de los Sres. Amengual y Muñatner y Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert. 17

Se alquila un 2.º piso con cuatro cuartos dormitorios y las demás piezas correspondientes, cocina, agua á grifo y puesto para hacer colada. Informarán calle San Cayetano núm. 11, principal. 408

VENTA de un cono (cubéll) de unos ciento sesenta cuartines de cabida. Informarán Apuntadores 38 15-5 431

LOTERIA NACIONAL

PROSPECTO DE PREMIOS

QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DÍA 22 DE DICIEMBRE DE 1894

Constará de 54.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas: distribuyéndose 18.900.000 pesetas en 2.700 premios y 5.599 reintegros, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de	3.000.000
1 de	2.000.000
1 de	1.000.000
1 de	750.000
1 de	500.000
1 de	250.000
2 de 100.000	200.000
4 de 80.000	320.000
6 de 60.000	360.000
8 de 40.000	320.000
10 de 30.000	300.000
18 de 20.000	360.000
2.040 de 2.500	5.100.000
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 5.000.000 de pesetas	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio de 2.000.000 de pesetas	247.500
99 idem 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio de 1.000.000 de pesetas	247.500
99 idem de 2.500 id. para los 99 números restantes de la centena del premio de 750.000 pesetas	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio de 500.000 pesetas	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio de 250.000 pesetas	247.500
2 idem de 35.000 id., para los números anterior y posterior al del premio primero	70.000
2 idem de 50.000 id., para los del premio segundo	60.000
2 idem de 25.000 id., para los del premio tercero	50.000
2 idem de 20.000 id., para los del premio cuarto	40.000
2 idem de 12.000 id., para los del premio quinto	24.000
2 idem de 5.750 id., para los del premio sexto	11.500
2.700	16.200.500
REINTEGROS	
5.599 de 500 pesetas para los 5.599 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio primero	2.699.500
	18.900.000

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECIONES PULMONARES REMEDIO SEGURO PARA NEW YORK EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUcido CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE INFALIBLE

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert